

СТАНОВИЩЕ

От: Професор, доктор Атанас Николов Казаков, хоноруван професор в
Университета по национално и световно стопанство – София

Относно: дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „**ДОКТОР**“ по научна специалност и докторантска програма **ПОЛИТИЧЕСКА ИКОНОМИЯ / Микроикономика и Макроикономика/**,
Професионално направление 3.8 *Икономика* към катедра „Икономикс“ със срок на обучение **4 /четири/** години, считано от **27.03.2018 г.** до **27.03.2022 г.**

Автор на дисертационния труд: Иван Василев Тодоров

Тема на дисертационния труд: „Фискална политика и икономически растеж в контекста на фискалните правила“.

Основание за представяне на становището: участие в състава на научното жури по защита на дисертационния труд съгласно Заповед № 769/ 25.03.2022г. на доц. д-р МИХАИЛ МУСОВ, Заместник-ректор по научно-изследователска дейност и международно сътрудничество.

1. Информация за дисертанта

Дисертантът се е обучавал по докторска програма **ПОЛИТИЧЕСКА ИКОНОМИЯ /МИКРОИКОНОМИКА И МАКРОИКОНОМИКА/**, към катедра „Икономикс“, Общикономически факултет, професионално направление 3.8 *Икономика* към катедра „Икономикс“. Съгласно Заповед на Зам. ректора по НИД на УНСС № 1181 от 17.04.2018г. обучението е осъществено в задочна форма с научен ръководител доц. д-р Ивайло Дончев Беев.

Познавам докторанта от студентските му години в УНСС където в трети курс преподавах дисциплината Човешки ресурси.Беше сред най-активните студенти и показваше подчертан афинитет към изследователска работа.

2. Обща характеристика на представения дисертационен труд

Дисертационният труд е обсъден и насочен за защита от катедра“Икономикс“ къ м Ощоикономически факултет на УНСС – София на заседание, проведено на 15. 03. 2022г. Трудът е в обем от 240 страници от които 180 са в основния текст. Състои се от увод, две глави, заключение и списък на използваната литература. Освен това има пет приложения, 15 таблици обслужващи изследването и 21 фигури основно във втората глава. Приложението има 19 таблици и две фигури. Всичко това свидетелствува и е надежда за изключително добрата информационна осигуреност на дисертацията.

Използваната литература е от 286 заглавия от които 42 са на български език а останалите – на английски. Това са 20 книги, 14 монографии, 174 статии, нормативни документи и статистически източници и 78 доклади и анализи на международни организации. Такова богатство на базата данни и литернатурните източници е впечатляващо и следва да се приветства. То е заслуга на автора.

Всички материали по конкурса са на разположение в сектор „Научни съвети“ при дирекция „Наука“ на УНСС.

3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати.

Към достойнствата на дисертационния труд трябва да се отнесат прецизно формулираните обект и предмет на изследване, защитаваните изследователски тези, целта и петте изследователски задачи. Разработката има сериозни и целенасочени ограничения спрямо голямата проблематика на фискалната политика на България. Тя е пречупена през изменящите се фискални правила в Европейския съюз, кризите, пандемията и измененията в икономическите реалности на общността към която България стратегически принадлежи. При това авторът проявява силната си изследователска страна с актуална и избирателна селекция, информираност, аналитичност, критичност и отлична макроикономическа подготвеност в областта на фискалните правила и политики за един сравнително дълъг период.

4. Оценка на научните и научно-приложните приноси

В дисертацията авторът откроява четири приноса които са теоретически обосновани в първата глава и препотвърдени от иконометричния анализ, емпиричната проверка и постановките във втората част на дисертацията и в приложенията. Тези приноси са реални и точно описани.

Тук искам да акцентирам върху факта, че такава разработка се прави за първи път в нашата научна литература, което само по себе си е принос. Освен това очертаните приноси имат шанса за сериозна практическа приложимост като препратка към управляващия субект, колкото и условно да звучи това при съвременните условия в България. Това касае най-вече очаквани реакции при влошване на икономическата конюнктура, възможни непредвидени обстоятелства, изискващи големи финансови ресурси. Така може да се гарантира стабилизация на икономиката, устойчивост на бюджета и икономически растеж. Освен това догонващия растеж остава като отсрочка за по-продължителен период от време и това е ясно при реалистичен поглед върху процесите в икономиката и обществото.

5. Оценка на публикациите по дисертацията

Докторантът има шест публикации по дисертацията. Това е значително в повече от нормалната и изискуема практика. Всичките публикации са подчинени на темата на дисертационния труд. Една от публикациите / Възстановаването на ЕС: равносметката дотук и пътят напред от 2020г./ е в съавторство с доц. д-р Ивайло Беев, неговият научен ръководител. Това е и доказателство за доброто сътрудничество между двамата. Друга публикация /Хистерезисен ефект в икономиката – теория, методология, емпирика/ е на английски език и е заложена съществено като позиция и в двете глави на дисертацията.

6. Оценка на автореферата

Авторефератът е обемист и изчерпателен. Той условно може да се раздели на две части: обща характеристика и съдържание на дисертационния труд и втора – синтезирано изложение, справка за приносите, публикации и участие в университетски проекти. Така реализиран, той дава изчерпателна информация за всички оценъчни моменти по дисертацията.

7. Критични бележки, препоръки и въпроси

Препоръчвам на докторанта да продължи да работи по тази актуална и продуктивна проблематика.

8. Заключение

Предвид посочените достойнства на дисертационния труд изразявам категоричното си становище на докторанта Иван Василев Тодоров да бъде присъдена образователната и научна степен / ОНС/ „доктор“.

03.05.2022г.

С о ф и я

Подпис.....

/ Проф. д-р А. Казаков/